

工会周刊



责任编辑：王维砚
E-mail: ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

“最美卡车司机”的暖心事



赵春青 绘

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 祝盼

韩增强是陕西西安的一名个体货车司机，一辆4.2米的厢式货车是他的“战友”。

通常，最让个体司机头疼的问题就是货源少、不固定，但韩增强活总是源源不断，秘诀就是他的靠谱和热心。

从业近13年，韩增强从未出过重大交通事故，连小的剐蹭也很少出现，还在2022年西安市职业技能竞赛的货运汽车司机、叉车司机项目中，取得了第4名的好成绩。

韩增强常年往返于西安和汉中之间，几乎承包了两地间所有食品类的零散货。自己拉不完，他就联系一些个体司机组成了“秦汉车队”，自愿将货源分给他们运输，并担任队长进行分配调度。

不过，想要加入车队，韩增强有约法三章：“行车安全文明，绝不疲劳驾驶；为人真诚热情，愿意辅助货主卸货；办事靠谱，言出必行，将货主的货当自家的货。”

在韩增强的货车前挡风玻璃一角，贴着一张精美塑封的8寸照片，照片的主人公就是他自己。这是在2022年西安市物流运输行业抗疫表彰大会上，韩增强作为“最美卡车司机”发言时的“高光时刻”。对于这张照片，韩增强一直视如珍宝。这也是对他此前数次勇敢“逆行”的嘉奖。

2021年末，正是北方冬季最冷的日子，西安因疫情封闭式管理，韩增强响应西安市物流行业工会联合会号召，加入志愿慰问队伍。

12月25日晚，西安欣桥市场大雪纷飞，韩增强徘徊在一辆辆大货车之间，将物资送到货车司机手里。

12月29日清晨6点15分，韩增强开车抵达陕西临潼服务区，将一车外省送来的捐赠物资转到自己车里，再送回西安……

那一个月，韩增强吃住都在车里。他开着货车，将省市区和各地捐赠的防疫物资、食物分发给西安周边31个物流园区的2000多名货车司机，再组织这些货车司机从陕西各省市服务区将四面八方捐赠的防疫、保供物资运往西安。其间，他先后转运了50多车次、近千吨物资。

这样的“逆行”，韩增强经历多次。2020年湖北武汉发生疫情，韩增强驰援武汉，将药品运至同济医院和金银潭医院；2021年陕西蓝田水灾，韩增强第一时间将爱心人士捐赠的矿泉水运往灾区；2022年四川雅安地震，韩增强开着载有发电机、雨伞、帐篷、雨靴等救灾物资的货车，逆行在支援的路上……

车轮滚滚，韩增强用行动传递着爱与温暖。

井场上的“烤”验

本报记者 吴泽恩 本报通讯员 侯红丽

6月28日正午时分，新疆玛湖油田MaHW6441井场上空骄阳似火，井场上的一线职工正接受“烤”验。

透过钻井平台司控房宽大的玻璃窗，可以看到中国石油西部钻探克拉玛依钻井公司70203钻井队司钻陈小伟，正顶着极短的寸头操纵刹把。

钻台上正在进行接立柱操作，陈小伟一边控制刹把，一边紧盯在井口操作的井架工赵朝鹏和外钳工李军，配合他俩操作。

3分钟后，接立柱操作完成，钻头继续朝地层深处掘进。满脸是汗的赵朝鹏把井口收拾利落，走进钻台偏房，汗水顺着鼻尖滴落。

此时，内钳工李艳龙从30米高的二层台走了下来。按照施工进度，李艳龙每隔两小时就得爬一次二层台。虽然隔着防护手套，他仍然能感受到铁栏杆灼热的温度。不一会儿，李艳龙从钻台下来，走进值班室，打开柜子取出一支藿香正气液，扭开瓶盖，插上吸管，一口气喝完。一旁的桌子上，摆放着食堂为大家准备的冰镇绿豆汤、饮料和西瓜。

大地热得仿佛要燃烧起来，阳光十分强烈，人在井场上看哪儿都得眯缝着眼。“井上的小伙子，脸都晒得红彤彤、黑黝黝的，差一把孜然辣椒面儿就成烧烤了。”技术员赵万斌调侃自己的队友说。

目前，他们打的油井已经快到达预定井深，大家鼓足干劲确保顺利完工，同时，仔细对重点部位、重点环节进行全覆盖、无死角、零盲区检查，在安全前提下争分夺秒地抢进尺、保进度。

“高温期间，我们安排专人检查了空调等制冷设备，同时在食品卫生上加强管理，在伙食上注重调剂，做到爽口开胃。”队长王新园向记者介绍防暑“凉”策时说，井队足量发放了防暑药品，创造舒适的工作与休息环境，为一线职工撑起“遮阳伞”。

11年间，因工作分离的夫妻俩在书信和邮件里写下纸短情长，孩子们在家庭记事本上勾勒生活点滴——

那一页页漂洋过海的牵挂

本报记者 叶小钟 本报通讯员 徐丘彦

“母子平安！放心吧。”6月23日下午，孩子出生的喜讯传来，许双运的货船正在浙江宁波舟山港抛锚，他和船员们历时3个月，终于从巴西装载纸浆顺利回国。

船上的生活区信号不好，许双运冒雨跑到罗经甲板上找信号，全然不顾雨水打湿了衣服。他紧紧盯着视频那头的新生儿，在雨中笑得像个孩子。

这已经是他第3次缺席了孩子的出生。

写在病历纸上的牵挂

许双运是中远海运船员管理公司广州分公司的远洋船长，刘银霞是广东省东莞市清溪医院儿内科的副主任医师，两人在2011年12月25日步入婚姻殿堂。

2012年1月10日，甜蜜的家庭生活被忙碌的工作打断——许双运接到任务启程远航，一去就是11个多月。此后，聚少离多几乎成了他们生活的常态。

“当时，在海上打电话费用很贵，我俩只好写信。有时船已经离港，信还没有寄到。”想爱人的时候，刘银霞就随手拿起病历纸，把心中的思念和牵挂变成一行行文字，也把工作和生活中的喜悦跟丈夫分享。

“双运，如果一切顺利，再过10天你就能到温哥华了，到时又可以听到你的声音了。日子过得真快，离上次去看你，又有两个月了，不知道你瘦了还是胖了。”

“一周前，我去做彩超了。这个月，宝宝长得很快，现在在我中码的工作服都穿不下了。邻居送来了好多刚出生到5个月的婴儿都能穿的衣服，老妈把它们都分类洗好叠好了。最近，我和孩子都特别喜欢看月亮，在我们心里，看到月亮就代表看到了你。”

“双运吾夫，当你收到信时，春节已将近，忘记这是我们第几个春节分隔两地了，



不要太牵挂我们。老人无恙，我把孩子们留在东莞过年了。老妈辛苦了一年，让她好好休息。”

……

相聚时，刘银霞把这一封封没有寄出的信，交到爱人手中。许双运把它们小心放入行囊，陪伴自己劈波斩浪。

“时常会拿出来读，看到熟悉的字迹，就像看到她本人。”许双运说。

来自大洋深处的邮件

漂在海上的许双运也常常把对妻子和儿女的想念，叮嘱写进邮件里。

“银霞吾妻见信好！我于14日下午抵达孟加拉国蒙拉港外锚地卸货。如果卸得慢，24日、25日可能还是没有信号，小宝的周岁、结婚6周年纪念日……想回家了，思念祖国了。”

“阿霞，早上就不要去买菜了，多睡一会儿。天气冷了，该开小车就别骑电动车了，不要为了省油钱让自己受累。”

……

这些来自大洋深处的邮件，也串联起夫妻俩在工作中的奋斗时刻。

“阿霞，我们还在太平洋航行，日子过得很充实。我在做大副的实习报告了，你别说，还真挺难的，正好可以借此机会理一理下一步该干的工作。”

“很高兴得知你要去进修了，这是个提

升自己的机会，正好趁这个机会努力把主治医师考过。去番禺后，你要照顾好自己，不能像以前那样随便吃点东西糊弄一下就过去了。”

刘银霞把这些邮件打印出来装订成册，和许双运的来信一起收好。

“往事历历在目，转眼就11年了。”刘银霞对记者说，“只可惜，有一些信因为搬家弄丢了。”

记事本上的温暖亲情

在6岁儿子许正浩的记忆里，父亲只有一个春节在家，11岁的女儿许思晴也只比弟弟多一次与父亲共度春节的经历。

姐弟俩一直由外婆照顾长大。2022年，外婆回老家看望临终的外曾祖母，10岁的许思晴主动承担起力所能及的家务，并帮忙照顾弟弟。“姐姐一直很有担当，我们都很信任她。”话虽如此，夫妇俩对女儿依然很心疼。

懂事的女儿深知父母的不易，从未埋怨过。有时，她也会拿起父母的信件念给弟弟听，在上面教弟弟认字、写字。

后来，刘银霞准备了一个家庭记事本，让孩子们把想对爸爸说的话写在上面。姐弟俩学着母亲的样子一笔一画地给

图① 刘银霞给女儿和儿子读许双运写的家书。

图② 刘银霞在病历纸上写许双运的信。

图③ 许双运在对船员进行《安全系泊手册》培训。受访者供图



父亲留字：“爸爸，很快我要上小学了”“老爸，我最近考试两门都得了A”“老爸，我又多了个弟弟”……

2021年5月，许正浩的幼儿园布置了家庭作业，要求父母给子女写一封关于家庭故事的信。回到家后，他在家庭记事本上写道：“爸爸，给我写封信吧。”

不久，幼儿园的活动日到了，感动之余，老师把许双运写的信件打印出来交给了刘银霞、许正浩母子……

现在，3个孩子占据了刘银霞的日常，也填满了许双运的牵挂。漂洋过海的日子依旧，夫妻俩往来的信件、家庭记事本上的内容越来越多。

6月25日，许双运的货船满载汽车框架箱和集装箱再次起航前往巴西。

在聚少离多的日子里，温暖的文字继续陪伴他乘风破浪……



扫一扫
解锁书里的纸短情长

图片故事

从退役士兵到石化尖兵

7月6日，曹飞带着去年新入职的青年工人，冒着高温在现场巡检并传授技艺。

2002年，曹飞脱下军装来到中国石化仪征化纤公司，成为一名石化操作工人。在这个新“战场”，曹飞退伍不褪色，守初心，铸匠心，刻苦钻研，锐意创新，实现了从一名操作工到一专多能的岗位标兵的华丽转身，获评石化工匠、全国劳动模范。

成为公司PTA(精对二甲苯)部高级技师后，他热心开展传、帮、带，把培训搬到装置现场，组织开展岗位练兵、仿真模拟操作训练，一个单元、一个系统、一个片区地带着员工们爬框架、钻管廊，手把手传授技艺。

去年“八一”建军节前夕，江苏省授予曹飞江苏“最美退役军人”称号。

本报通讯员 刘玉福 摄

符亮：守护锅炉运行安全30年

本报记者 苏墨 赖书闻 关晨迪 董芳辰

深夜，位于海南省澄迈县老城开发区华能海口电厂的工作间，一盏灯光依然明亮，那是锅炉专工符亮在坚守岗位。

“亮工经常加班，有时有特殊任务，他甚至几天几夜都不回家，太拼了。”说起符亮，同事们竖起大拇指。正是因为这种“拼”，让符亮实现了从普通工人到技术大拿的蜕变。

30年来，符亮在热浪中守护锅炉安全运转，帮助企业在发电技术方面攻关创新，凭借出色的业务能力成为海南省特种设备事故调查应急专家、中国电力工业设备管理高级专家，荣获全国劳动模范称号。

“干就是了”

平时，符亮习惯埋头苦干，并不擅长表达内心。

记者问他，为什么选择回海南工作，他回答：“如果当时不回海南建设家乡，这应该会成为我人生中很大的遗憾。”

1989年，符亮从哈尔滨工业大学毕业后，被分配到北京一家研究院工作，前途一片光明。但听到海南经济特区成立，亟须人才回流建设的消息后，他毅然选择“南归”。符亮来到华能海口电厂，从一名司炉工干起。

好学上进的符亮很快熟练掌握了业务技能。针对自己的技术薄弱点，他反复钻研，直到补上短板。他还主动学习其他领域的专业知识，不断拓宽视野。他凭借努力，很快从一名一线锅炉工晋升为锅炉班长，后来又成为锅炉运行专工。

采访中，一走进温度四五十摄氏度的锅炉车间，符亮立刻像换了一个人，变得从容自信。面对同事的请教，他掰开了、捻碎了进行讲解，带着徒弟们到锅炉现场实操，很快就解决了现场的问题。

“符工平时话不多，大部分时间都是埋头在干，最近流行的那句话‘干就是了’，形容他最恰当了。”同事们如是说。

符亮说，在锅炉车间工作了20年，车间的隆隆声和燥热的空气，让他感觉踏实和安心。

为了100%的安全

“锅炉运转的一个小失误，可能会对整个电厂的运行安全造成很大影响。因此，我们必须做到100%准确，才能保证100%安全。”工作中，符亮始终牢记“安全第一”，狠抓安全管理。

2006年，时任组长的符亮遇到了一个难题，“8、9号机组经常出现电流突变，造成锅炉电压不稳，导致功率上不去。”

当时，厂里的工程师和专家都未能找到原因，而符亮迎难而上。他查找了大量引风机设备资料，并结合在大学里学到的知识，成功找出设备故障原因，圆满解决问题。

为切实提升锅炉设备运行的安全性，符亮每天都会总结当前锅炉运行中出现的问题与隐患，并有针对性地修编完善锅炉运行规程，建立锅炉典型操作票和危险点预控单库，按难度及紧急程度制定预防措施，变更后防范为事前预防。

对自动化程度高、隐患难以排查的大型机组，他主动承接检测任务，凭借丰富的运行经验和较强的逻辑分析能力，针对DCS控制

系统逻辑开展拉网式、精准式隐患排查，并对发现的几十处问题提出修改方案，保证了电厂安全稳定运行。在他的努力下，2019年，华能海口电厂实现“零非停”，为海南经济平稳发展贡献了力量。

培养创新团队

“当时人才比较缺乏，新机组运行维护等方面的工作开展起来比较困难，不仅电网稳定性比较差，还经常发生跳机，影响电网正常运行。”初到电厂，符亮便发现了人才队伍管理上的问题。

2015年，符亮领衔的劳模创新工作室成立，旨在为企业培养一支潜心钻研前沿技术、具有自主攻关能力的创新团队。

2019年，符亮负责的集控运行优化QC(质量管理)小组，在海南省质量管理工具应用大赛中荣获QC小组活动成果和质量创新项目两项一等奖，推动海口电厂锅炉各项主要能耗指标不断进步。

符亮工作之余爱好踢足球。不过，工作繁忙的符亮平时很少有时间看足球比赛，因为“为了100%的安全，就要100%的付出”。